

## Los automóviles «DODGE BROTHERS» gozan de fama mundial

Competen ventajosamente con los coches de seis cilindros de un 25 a 35 por 100 de más valor

Modelo turismo con arranque y alumbrado eléctrico 9.550 pesetas

Solicítense detalles a Juan A. Pascual, CASTELLÓN.—Agentes exclusivos para el Reino de Valencia,

### MORENO HERMANOS P. y Genís, 14 VALENCIA

## Obras del puerto de Burriana

### A los trabajadores de los pueblos de la parte alta de esta provincia, se hace saber:

Que habiendo dado principio a las obras de fábrica y explanación del ferrocarril auxiliar de las canteras de San Sebastián de Villavieja al puerto de Burriana, se facilitará trabajo a los obreros de la zona mencionada de la provincia que lo soliciten.

Dirigirse al encargado de las obras MIGUEL PAYÁ en MASCAREL, o en el sitio de los trabajos, actualmente próximos a la playa de Burriana en el lugar donde está emplazada la barraca de don Modesto Marín.

## CHINCHES

Quien tiene chinches en casa es porque quiere. Un frasco patentado de AKANTROL los extermina para siempre. Premiado en las Exposiciones de Higiene y reconocido como el mejor antiparásito del mundo.

Prospectos y venta: José Garzarán, Pueblo 11, y José Royo, G. Chermá 71, Droguerías.



No olvide la educación artística de sus hijos. La fotografía es un arte que ilustra y fascina, teniendo la ventaja de que puede desarrollarse sin molestias ni aprendizaje, empleando el sistema KODAK. Las pequeñas fotografías familiares de hoy serán tesoros mañana.

Hay Brownies para los niños, desde Ptas. 21,50

y Kodaks Autográficos para los mayores, desde Ptas. 59.

Para detalles y demostraciones La Serrera, Colón 42

Fumad papel **AMBAR**

No hay otro que le iguale **ES EL MEJOR**

PEDIDO EN TODAS PARTES DEPOSITARIO

**Plácido Gómez**

**Callos**

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente cuando solo tres días el patentado **Ungüento mágico**

No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá maravillas. Pídale en Farmacias y Droguerías, 1'50 pesetas. Por correo FARMACIA PUERTO. Plaza San Ildefonso, 4.—MADRID. Venta en Castellón, Colón, 60 y principales Farmacias y Droguerías.

## Rigoletto

es el último disco impresionado por el eximio tenor Miguel Fleta. Si usted quiere adquirirlo, pase por casa

**Ramón Ripoll**  
D. F. Gasset, n.º 6, (frente a la Audiencia.)

## Al Comercio

Participa la Compañía de Casas Registradas «National» (Preciados, 11, Madrid), que ha nombrado su agente para la provincia de Castellón a don José García Mortesino (Hotel Suizo), quien se pone a la disposición de todo el comercio para informarle acerca de los últimos y más perfectos modelos, que constituyen el bello ideal del comerciante que quiere administrar escrupulosamente sus intereses y sufrir las menores molestias, dudas y disgustos posibles.

## EL DIA POLITICO

Es el todo de crónicas la noticia de haber sido nombrados el general Burguete y el capitán Alagón, de la que se conoce lo siguiente:

«Ha sido sumariado el general Burguete, como consecuencia de sus declaraciones en la prensa después de su paso por la Alta Comisaría. Ha sido también sumariado el capitán señor Martínez Alagón, por haber acusado ante la comisión de Responsabilidades a La Cierva y al general Tovar. Se dice que con dichas declaraciones ha infringido el reglamento interior de la Escuela superior de Guerra.

Y no hay nada más hoy para esta sección, pues todo lo absorbe la brillante operación realizada ayer por nuestras tropas en la zona de Melilla.

## Ojeada Universal

Los señores Gabriel Bertrand y Viadeco han investigado la cantidad de zinc metálico que contiene la carne de las ostras y resulta que esa cantidad es relativamente grande, aún en los moluscos que no han estado en contacto con residuos industriales por que los bancos donde se encuentran o de donde provienen se hallan muy a flote de toda fábrica.

En la otra comestible corrientes, han encontrado de 16 a 27 miligramos de zinc por cada cien gramos de carne fresca, o sea de 94 a 125 miligramos por cada

cientos gramos de materia seca. En la variedad llamada portuguesa, las proporciones son todavía mayores.

Los demás moluscos crustáceos almejas, langostinos, etc., contienen de diez a cien veces menos zinc que las otras indicadas.

Los autores suponen que el metal desempeña un papel muy importante en los fenómenos de la fecundación.

La India es el país donde con más grandiosidad y pompa se realizan las iluminaciones y los fuegos artificiales en las fiestas. Un bello espectáculo a este respecto es la iluminación de un río, para lo cual susitan desde un punto millares de flotadores de fibra encendida, que son llevados por la corriente, de suerte que la iluminación se prolonga prodigiosamente.

Los romanos utilizaban los cables para construir sólidos cables, para sus catapultas, y en la actualidad los japoneses se aprovechan de ellos para construir coches, que denominan cuernas sagradas.

Los indios de la Colombia inglesa, en la época de la pesca, se lea a recibir ceremoniosamente al salmón y todos los días se dirigen a gritos frases halagadoras para ganarse las simpatías del referido pez, que conceptúan muy poderoso.

Cerca de la capital de Nueva Guinea inglesa, Puerto Moresby, hay un pueblo llamado Hannabada, donde es costumbre entre las muchachas pararse a jugar al posipata a orillas del mar.

Consiste este juego en tirarse una pelota, parecida a las del fútbol, manejándola a manotazos, sin dejarla caer al suelo.

## DE COLARACION

### El toque del alba

La vida del campo para todos aquellos que se dedican al cultivo de la tierra es tan diferente a la de los que no hacen nada o se dedican a trabajos industriales que no hay semejanza alguna. Levantarse cuando por el oriente se descubre la primera luz, cuando principian a palidecer y bostezar las estrellas de menor brillo, cuando las gallinas sacuden de sus choqueros y el gallo las campes, es cosa propia del labrador.

El que ha de trabajar con caballos, mulos, bueyes o con los ruidosos asnos, si quiere salir al campo antes que el sol, tiene que levantarse por lo menos con una hora de anticipación para dar el pienso de trabajo.

Hoy, saber aproximadamente la hora es cosa fácil por la sencilla razón de que los relojes están al alcance de todas las fortunas.

Hace cincuenta años era rarísimo fuera de los que se llamaban señores, que tan útil máquina la usasen los demás. Ha venido por fin a no tener necesidad de encargarse al sereno que despertase a una hora fija, la baratura y difusión de los despertadores.

La vida pueblerina es monotonía y uniforme, así es que salvo en rarísimas excepciones al acostarse y levantarse los vecinos de un pueblo, no hay media hora de ferretería.

El toque del alba, el de mediodía y el de queda nacer n de la

uniformidad del trabajo campesino y de la utilidad de saber los momentos de preparación para salir al campo, hora de comer y retirarse a casa.

El toque del alba se da en todas partes al principiar el crepúsculo matutino, esto es, cuando la claridad del día aparece por el oriente; se consideran dos crepusculos, el astronómico y el civil.

El primero corresponde cuando el sol está 18°, por bajo del horizonte y el segundo 6°, estos momentos corresponden al principiar a borrarse las estrellas más pequeñas y a un de percibirse las de mayor magnitud.

La duración de los crepusculos no es igual para todo el año. En Castellón el crepusculo astronómico más corto es de 90 minutos y el más largo de 123 y es Junio. El civil para los mismos meses es de 27 y 33 respectivamente.

Por otra parte el sol no sale a igual hora todos los días, pues mientras en Enero aparece sobre el horizonte a las 7 y 23 minutos en Junio lo hace a las 4 y 29.

De esta variación en el orto se comprende la necesidad de variar el toque del alba si ha de coincidir con la aurora.

Después del toque de alba se toca el angelus, rezo de salutación a la virgen, modificación de la costumbre pagana y musulmana de saludar al nuevo día y aparición del sol bienhechor de la vida terrestre.

El toque de alba es hoy día inútil, y como prueba de ello tenemos lo que sucede en Castellón que durante más de quince días se da cuando está ya el sol sobre el horizonte. No creo que todos los concejales duerman todavía al toque de alba, pues habiendo como los hay libradores estarán despiertos y levantados y no obstante no han protestado u obligado al campanero a que dé el toque cuando le corresponde.

Para mí hoy en día, dada la variación en las costumbres y extensión que ocupa Castellón, el toque de alba solo sirve para molestar a los que viven cerca de Santa María; conque se toque el Angelus bastaría y sobraría y conste que a mí me coge todo el año fuera de la cama y no me molesta, antes al contrario, tiene un timbre tan hermoso la campana y me recuerda tantas cosas de mi niñez que sino antesepiese la razón al sentimiento no hubiera escrito lo anterior.

Sino se suprime dicho toque, por lo menos que sea al alba y no al orto del sol.

J. DE LA TORRE

## CUENTOS CORTOS

### La pajarita enjaulada

La pajarita doméstica estaba en la jaula; el pájaro libre está en el bosque.

Se encontraron un día. El pájaro libre exclamó: —Amada mía, ven conmigo hacia el bosque.

La pajarita enjaulada contestó: —Entra conmigo, viviremos juntos en la jaula.

—Detrás de esos barrotes, ¿en dónde encontraría lugar para extender mis alas?

—¡Ay de mí —exclamó la pajarita—. Yo no sabría donde pararme en el cielo.

El pájaro insistió: —Ven conmigo entonaremos los cantos en los bosques profundos. La pajarita dijo:

Quedate cerca de mí: te enseñaré un lenguaje sabio.

El pájaro del bosque exclamó: —No, no; los cantos no se enseñan jamás.

—¡Ay de mí —soltó la pajarita enjaulada—. Entonces yo no aprenderé nunca los cantos de los bosques profundos.

Los dos se quisieron mucho. A través de los barrotes de la jaula se contemplaban; pero en vano su deseo de conocerse. Agitaban sus alas en el impulso de su ternura, y cantan:

—Ven, ven conmigo, van. El pájaro libre se lamentó: —¡No es posible! ¡Tengo miedo al encierro de la jaula!

La pajarita enjaulada murmuró: —¡Ay de mí! ¡Mis alas están muertas y no saben volar.

RABINDRANATH TAGORE

## HOY HACE 25 AÑOS...

La Audiencia provincial dicta auto de sobreimiento en el proceso seguido contra el director del «Regional» don Enrique Ferrando, por la publicación de un artículo titulado «Miserables». Difundió al procesado don Tiburcio Martín.

—Llega a Morella para asistir a las fiestas sexagenarias, el obispo de Tortosa, doctor Rocamora.

—Muere en Huesca el registrador de la propiedad de aquel partido don Juan Salvia, hermano del «Liceo» de Castellón, don Gonzalo.

—Se encuentra en Castellón el notable concertista de violín, don Juan Peñats.

—En el pueblo de Vistabella, un niño de 15 años, molesto porque un compañero suyo llamado Guillermo Edo, le había cartado una copla ofensiva le asesta una puñalada, matándole.

## Por Castellón

El ferrocarril del puerto de Castellón a Zaragoza.

Los hechos van amargándonos a entusiasmo puesto en este problema tan vital para Castellón, pero nosotros, estamos dispuestos en la medida de nuestras fuerzas, a tratar de enervarlo.

Decía el diputado señor Gasset el día de su homenaje, que nuestro puerto, sin un ferrocarril de penetración, sería un puerto sin provecho, ya que solamente quedaría dedicado, a la exportación de narajá y por tanto, un puerto de temporada. A evitar esta catástrofe para Castellón, porque catástrofe: que le llamarse, a dejar abandonado el problema de nuestro puerto a su propio desarrollo, matando para siempre el progreso de Castellón y condenándole a no entrar, en la corriente progreso de las capitales restantes de España.

De la mas tarde, que Castellón del la poner en esta obra, que él iniciaba, todos sus entusiasmos y por lo mismo, el Círculo Mercantil e Industrial, en representación del comercio e industria Castellonense, debía apropiarse la iniciativa que él le entregaba, ordenando la confección de un proyecto de ferrocarril, del Puerto de Castellón a Zaragoza, invirtiendo en ello, todos los fondos necesarios.

Consecuencia de esta actuación tan pausable de señor Gasset, fué el nombramiento de la Comisión, que fué a Zaragoza, que creamos, es la que sigue actuando, o por lo menos, lo suponemos, porque la reserva es tan grande, que llega hasta el extremo, que

parece ha sido abandonado el asunto.

En nuestro trabajo publicado en EL HERALDO DE CASTELLÓN, del 19 de Julio pasado, que de este asunto tratábamos, hay dos párrafos que nos interesa comentar, haciéndolo hoy del primero y dejamos el segundo para mañana, porque haríamos este trabajo interminable. Necesiamos: «Es de supremo interes patriótico, pongan esas entidades al frente de esa comisión, personas de entusiasmos que sientan capaz de organizar algun acto importante, en pro de este ferrocarril porque de lo contrario, peligra que quede solo en ideas y la responsabilidad entonces sería grave.»

Pues bien, la comisión parece quiere demostrar, no siente interés por el problema y que está, en el punto por la circunstancias. La Comisión, ha desaprovechado una gran ocasión y a ello aludimos en el párrafo de comentarios. Con motivo de las fiestas de Julio de Valencia, asistió a la de la Senner, una representación del Ayuntamiento de Zaragoza, compuesta de los concejales, don Daniel Bueno, don Mariano Joven, don Francisco Ortega, don José Sancho, don Vicente Alvarez, y don Basilio Fernandez presidente por el alcalde don Braulio Fernandez y entendemos, era su oportunidad haberles visitado u organizado algun acto en el Círculo Mercantil, para darles a conocer el estado (que calificamos de muy lamentable) de sus trabajos, continuando el contacto que con Zaragoza estableció, nuestra Comisión, al ir a la Capital de Aragón con tal motivo.

Pero en vez de mantener este contacto, crear y mantener la opinión con actos, que deben sostener el desarrollo de la solución, de nuestro problema, lo abandonaron y a ese no tienen derecho.

En los puestos del Círculo Mercantil están representando intereses de Castellón y al no defenderlos, incurren en graves responsabilidades.

Por eso decimos, que la Comisión del la integrar la personas entusiastas de esta aspiración de Castellón y no alguna de las que, hoy, que hasta el momento de montar en el auto para ir a Zaragoza, se opone sin recatos a su realización.

BASCONIA.

## LAS CAPEAS

### Circular

Cumpliendo órdenes terminantes de la Superioridad, recuerdo a los señores alcaldes las distintas circulares publicadas para la absoluta prohibición de las capeas de vacas, toros y novillos, en las calles y plazas públicas de los pueblos, teniendo presente dichas autoridades que en modo alguno estoy dispuesto a consentir tales espectáculos sin que previamente se hayan cumplido todos los requisitos prevenidos en la Real orden de 5 de Febrero de 1908.

Dado caso que, burlando lo anteriormente dispuesto, se verificara alguna capea, prevengo a los alcaldes que les impondré la multa de 500 pesetas. Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento. Castellón, 21 de Agosto, 1923. El Gobernador, MANUEL GÓMEZ VALDIVIA.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## Más detalles de la brillante operación de ayer. Agresión en Tetuán.—Se ocupan nuevas posiciones.—En Bilbao fracasa la huelga general.

### La campaña de Marruecos

**Parte Oficial**

El Alto Comisario de España en Marruecos, desde Tetuán, comunicó al ministro de la Guerra: «En la zona Occidental sin novedad en el día de hoy.

Ayer el enemigo hostilizó la columna de Caballero, a la que hizo, como bajas, tres legionarios muertos, y el suboficial del Tercio José Fernández, herido.

En la zona Oriental el enemigo, en número mucho mayor que en otras ocasiones, puso en acción unos nueve mil, hizo presión en nuestra línea de Tizzi Assa y T. fersit hasta Afrar. Al llevar el convoy a Tifrauin, posición pequeña cercada desde hace seis días, salieron las columnas cuya composición conoce ya V. E., mandadas: la de T. fersit, por el coronel Vera; la de Sidi Mesaud, por el coronel Morales, y las del centro, por los coroneles Salcedo y Seoane.

Todos ellos al mando de general Fernández Pérez.

La de Afrar, que soló a la madrugada, al mando del coronel Pardo.

Puestas en marcha, guardando el orden debido, y estableciendo a su tiempo los debidos contactos, después de una lucha cuantiosa, que duró nueve horas, se logró desalojar al enemigo, muy apogado al terreno y dispuesto a darnos el ataque definitivo.

Se entró en la posición de Tifrauin a las dos y quince minutos, a los acordes de la Marcha Real, y sus heroicos defensores que, sin víveres y casi sin agua, estaban dispuestos a morir antes que rendirse, se vieron libres.

La aviación ha hecho un esfuerzo máximo, y merece toda clase de elogios.

La artillería, principalmente las baterías de diez cincuenta B. M., causaron enormes bajas al enemigo.

Las fuerzas de la escuadra también contribuyeron con sus eficaces disparos.

Al caer de la tarde el enemigo huyó, y las columnas de T. fersit y Sidi-Mesaud se retiraron a sus bases, y las restantes columnas siguieron en el terreno vivaguardando por sí el enemigo, repuesto o reformado, intentara en el día de hoy nuevos ataques.

El comandante general, con su cuartel general, desde Dar Quebdani, dirigió con gran serenidad y acierto toda la operación.

Me complazco en comunicar a vuecencia estas noticias, por que son un éxito inmenso para nuestras fuerzas, ya que el enemigo hizo un esfuerzo gigante para romper nuestra línea, obediendo a las órdenes que tenía de derrotarnos, costara lo que costara, para conseguir que la línea de España quedara en la línea del Kerf.

Las bajas del enemigo, deben ser enormes, y los muertos pasaron de 600, pues sólo en un barranco nuestra tropas encontraron setenta y tantos cadáveres muertos.

El bombardeo de la aviación y de la escuadra sobre Beniurriagué para descongestionar Afrar, aunque mis noticias son de las primeras conferencias y por lo tanto incompletas, produjeron grandes destrozos, y los habitantes huyeron desamparados ante el incendio de las casas y la muerte de los ganados.

Más de 300 personas han quedado muertas.

Nosotros tenemos que lamentar las siguientes bajas:

De la columna Vera: Capitán del Tercio, Jareño, muerto; teniente Delgado y alférez Cortes, heridos.

Total, un muerto y dos heridos

### Detalles del combate

Melilla. — Ayer mañana temprano se pusieron en movimiento las siguientes columnas:

En Afrar, la mandada por el coronel Pardo, compuesta de las batallas de B. nissid y Guelava, un tabal de la mehalla número 5, dos compañías de metralladoras y un batallón de M. I. I. A.

En Dar Quebdani avanzó por la derecha la columna del coronel Salcedo, compuesta de un grupo de Regulares de Melilla y del Tercio, batallones de San Fernando, Bajos y Guipúzcoa, una batería del tercer de montaña, con servicios auxiliares.

La columna mandada por el coronel Seoane, la componía un grupo de Regulares de Alhucemas, batallones de Galicia, Asia y Garelano, dos baterías de montaña de Melilla y servicios auxiliares.

La columna mandada por el coronel Morales, que salió el día anterior de Kandusi, avanzó muy de mañana desde Dar-Mizian compuesta de los batallones de San Marcial, Gerona y Melilla, un escuadrón de Farnesio, ametralladoras de Farnesio, grupo del 14 ligero y servicios auxiliares.

La otra columna, mandada por el coronel Félix Vera, desde Tafersit marchó a Tizzi Assa; estaba compuesta por carros de asalto de artillería, batallones de Alava, Albuera y Africa, una compañía de Regulares de Alhucemas, fuerzas de zapadores, intendencia y servicios auxiliares.

Además se organizó en Dar Dilus una columna de reserva, mandada por el coronel Micheo, compuesta del batallón de Valladolid, dos escuadras de Alcántara, dos baterías del grupo de a caballo, una batería del noveno ligero y tanque de infantería, con fuerzas de reserva.

En la línea de la derecha estaba preparada una batería e obuses y los batallones de Wad-Ras, Ceriñola y de Isabel la Católica, que se establecieron entre Dar-Mohatar y la pista de Dar Quebdani.

Las derechas columnas tenían el siguiente objetivo:

Las del coronel Pardo ocupó por la noche las alturas de Imelalsten y casas del calí Achmenial y alturas de Ziv, teniendo algunas bajas.

Ayer se puso en movimiento para llevar el convoy a la posición cercada.

Al llegar a Tifrauin esta columna, protegida por la artillería de las demás posiciones, se encaminó a Tifrauin.

La columna Salcedo, desde Fharge, se estableció en las alturas de Yezcaguen, protegiendo el pa-

### Charla presidencial

Pocas noticias de Marruecos. — De la brillante jornada de ayer. — En novedad en Marruecos. — Mañana se reunirán los ministros. — La huelga general ha fracasado en Bilbao.

A las once de la mañana recibió el jefe del Gobierno a los periodistas diciéndoles:

«Hoy si que no tengo noticias de interés para ustedes, pero esto no debe extrañarles porque los periódicos han publicado ya cuantas informaciones oficiales y particulares se han recibido de Marruecos.

Después de las satisfactorias noticias facilitadas acerca de la brillante operación de ayer, estamos esperando detalles concretos de lo ocurrido y durante todo el día de hoy estaremos dedicados a completar los informes de ayer.

El Alto Comisario nada ha comunicado hoy todavía y ello es sintoma satisfactorio, pues demuestra el duro castigo que ayer inflingimos al enemigo.

No se aún si mañana reunirá a los ministros que se encuentran en Madrid para cambiar impresiones sobre lo de ayer, pero de no reunirse, conferenciaré con ellos separadamente.

Todos los ministros desfilan por mi despacho para conocer noticias de Africa.

En Bilbao ha fracasado el intento de huelga general que estaba agendada para hoy.

Los tranvías circulan sin novedad, los mercados están abastecidos y solo en las afueras de la población un grupo de huelguistas hizo frente a la guardia civil, obligando a ésta a hacer fuego, resultando dos obreros heridos.

### La marcha del nuevo comandante general de Melilla

Esta noche en el expreso marchará a Málaga donde embarcará con rumbo a Melilla el nuevo general de aquella plaza don Enrique Marzo el cual se propone posesionarse inmediatamente del cargo.

En Bilbao fracasa la huelga general

Lo que dice el ministro de la Gobernación

El duque de Almodóvar al recibir esta mañana a los periodistas les dijo que en Bilbao se había intentado declarar hoy la huelga general por solidaridad con los mineros.

El acuerdo se adoptó esta madrugada, pero las autoridades habían tomado grandes precauciones para hacerlo fracasar como así ha ocurrido.

Está mañana intentaron los huelguistas paralizar el servicio de tranvía, no consiguiéndolo. El comercio ha cerrado al mediodía, pero no por la huelga, sino porque es costumbre durante los días de fiestas cerrar por la tarde.

En las afueras, unos grupos intentaron coaccionar a los que iban al trabajo, siendo amonestados aquellos por la guardia civil, pero como hicieron frente a esa, se vio obligada a disparar, resultando un obrero herido.

Después de la operación de ayer

Un telegrama del ministro de Estado

El general Alzopuru ha recibido

### Agresión en Tetuán

Parte oficial del Alto Comisario

En el ministerio de la Guerra se ha recibido esta tarde el siguiente despacho oficial:

«Alto Comisario al ministro de la Guerra.

Me comunica el secretario general de la Comisaría y el coronel de Estado Mayor 2º jefe de mi gabinete militar, que anoche entre nueve y nueve y media en Tetuán empezaron a oírse disparos continuados en la parte del ensanche de la ciudad, causando la natural alarma.

Inmediatamente salieron fuerzas de la mehallá.

El número de disparos se estimó aumentado así como el de bajas, por la natural confusión que en medio de la oscuridad de la noche todos disparaban sin saber por qué ni para qué.

He visto que se abre una información y que se refuerce la vigilancia nocturna.

Un telegrama del alto comisario

Sin novedad en el campo. — Las columnas se retiran a sus bases. — Nuestras tropas recogieron más de 250 cadáveres rebeldes. — Comisión de saneamiento. — El enemigo quebrantado.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama del Alto Comisario:

«Residencia de Melilla 23 a las 11.—A esta hora según comunica el Comandante general interino no ocurre ninguna novedad en todo el frente del combate de ayer.

Dicho Comandante general con-

### La aprobación de mi gabinete militar

La aprobación de mi gabinete militar ha ordenado que se retiren las columnas a sus bases para descansar, quedando debidamente guarnecidos y reforzadas aquellas.

Lo que ahora constituye la línea del frente puede servir de base para ulteriores combates.

Nuestras tropas llevan recogidos más de 250 cadáveres de rebeldes con sus armamentos.

He ordenado que se siga al lugar del combate la Comisión de Higiene con objeto de adoptar medidas de saneamiento para evitar infecciones.

El enemigo se encuentra muy debilitado, manteniéndose a larga distancia y a la expectativa.

Parte oficial

El coronel Pardo es autorizado para ocupar varias posiciones en Afrar

Esta tarde a última hora se ha recibido un extenso parte oficial del Alto Comisario cuyo contenido era ya conocido por informes particulares.

Lo único nuevo que contiene el parte es que el coronel Pardo, jefe de la columna que desembarcó en Afrar, pide permiso para ocupar posiciones inmediatas que considera indispensables, habiendo sido autorizado para ello.

Lo que dice un técnico militar

Debe irse hasta Annual

Una persona que suele estar bien enterada de asuntos militares ha manifestado que el avance de nuestras tropas debe continuarse pues es preciso que el castigo de los rebeldes alcance su grado máximo.

Debe llegarse por lo menos a Annual, o sea a las posiciones más avanzadas que tenemos al ocurrir el desastre del 21.

Ahora estamos a cuatro kilómetros de Annual y a bastante menos de Igueriber.

Se debe avanzar por muchas razones y entre ellas una sentimental: la de dar cristiana sepultura a los cadáveres de aquella triste jornada.

Desde Palma

El general Weyler en Balears.—Manifestaciones.

Procedente de Alicante ha llegado el general Weyler acompañado

### El Sidi Mesaud

Entiende que los ataques moros deben castigarse fuertemente y que es contrario a política de atracción, puesto en Marruecos debe pegarse el látigo y no el palo.

Se mostró partidario de realizar la operación sobre Alhucemas, pero debidamente pagada para dar resultado seguro.

Cree que todo el dinero ahora se gasta en implantar por fuerza el poderío de España y se ahoraría más adelantos si los moros estuvieran sometidos ocurriendo los continuos ataques.

Desde el muelle, en compañía del general Weyler marchó al puerto «Son Roca».

Pijamas

y demás artículos propios de verano se han recibido en la tienda y camisería de JOAQUÍN LAR, Mayor, 26 — Castellón.

En Torreblanca

se vende una casa con patio descubierta. Calle de las Lejas, núm. 49

Darán razón plaza del Castellón.

Gratis y a domicilio

Remitimos gratis a cualquier parte por correo, elegantes y baratos, los siguientes artículos: CALZADO BALEAR, pensables en todo hogar. Calle Sindicato, 57. PALMA DE MALLOCA.

### Francisco Castellón

Francisco Castellón

LA

ACADEMIA DE IDIOMAS

Inglés y Francés

DIRIGIDA POR

M. Pérez y Rodríguez B. A., de la Alianza Francesa de España

Enseñanza fácil y rápida del inglés y francés por métodos más modernos. Estudio de la fonética francesa por placas de gramófono. Cursos completos. Métodos especiales de Comercio, Mecanografía. Clases prácticas de conversación. Competencia comercial en ambos idiomas. Traducción de todos los telegramas, conocimientos de embarque, letras, etc.

Escultor Viciano, 20-2.—CASTELLÓN

Viceute Garcia

Servicio regular semanal para pasajeros y carga entre BARRIA y CASTELLÓN y viceversa, por el vapor español 'ALMAZOR'

SALIDAS ( De Barcelona: Los miércoles por la tarde. De Castellón: Los sábados por la mañana. También admiten carga los vapores 'CASTELLÓN' y 'ALMAZOR'.

PLETES ESPECIALES.—SERVICIOS COMBINADOS. Informes en Barcelona, Calle Ancha, 21 principal. Castellón, Ximénez.

### El Alto Comisario

El Alto Comisario de España en Marruecos, desde Tetuán, comunicó al ministro de la Guerra: «En la zona Occidental sin novedad en el día de hoy.

Ayer el enemigo hostilizó la columna de Caballero, a la que hizo, como bajas, tres legionarios muertos, y el suboficial del Tercio José Fernández, herido.

En la zona Oriental el enemigo, en número mucho mayor que en otras ocasiones, puso en acción unos nueve mil, hizo presión en nuestra línea de Tizzi Assa y T. fersit hasta Afrar. Al llevar el convoy a Tifrauin, posición pequeña cercada desde hace seis días, salieron las columnas cuya composición conoce ya V. E., mandadas: la de T. fersit, por el coronel Vera; la de Sidi Mesaud, por el coronel Morales, y las del centro, por los coroneles Salcedo y Seoane.

Todos ellos al mando de general Fernández Pérez.

La de Afrar, que soló a la madrugada, al mando del coronel Pardo.

Puestas en marcha, guardando el orden debido, y estableciendo a su tiempo los debidos contactos, después de una lucha cuantiosa, que duró nueve horas, se logró desalojar al enemigo, muy apogado al terreno y dispuesto a darnos el ataque definitivo.

Se entró en la posición de Tifrauin a las dos y quince minutos, a los acordes de la Marcha Real, y sus heroicos defensores que, sin víveres y casi sin agua, estaban dispuestos a morir antes que rendirse, se vieron libres.

La aviación ha hecho un esfuerzo máximo, y merece toda clase de elogios.

La artillería, principalmente las baterías de diez cincuenta B. M., causaron enormes bajas al enemigo.

Las fuerzas de la escuadra también contribuyeron con sus eficaces disparos.

Al caer de la tarde el enemigo huyó, y las columnas de T. fersit y Sidi-Mesaud se retiraron a sus bases, y las restantes columnas siguieron en el terreno vivaguardando por sí el enemigo, repuesto o reformado, intentara en el día de hoy nuevos ataques.

El comandante general, con su cuartel general, desde Dar Quebdani, dirigió con gran serenidad y acierto toda la operación.

Me complazco en comunicar a vuecencia estas noticias, por que son un éxito inmenso para nuestras fuerzas, ya que el enemigo hizo un esfuerzo gigante para romper nuestra línea, obediendo a las órdenes que tenía de derrotarnos, costara lo que costara, para conseguir que la línea de España quedara en la línea del Kerf.

Las bajas del enemigo, deben ser enormes, y los muertos pasaron de 600, pues sólo en un barranco nuestra tropas encontraron setenta y tantos cadáveres muertos.

El bombardeo de la aviación y de la escuadra sobre Beniurriagué para descongestionar Afrar, aunque mis noticias son de las primeras conferencias y por lo tanto incompletas, produjeron grandes destrozos, y los habitantes huyeron desamparados ante el incendio de las casas y la muerte de los ganados.

Más de 300 personas han quedado muertas.

Nosotros tenemos que lamentar las siguientes bajas:

De la columna Vera: Capitán del Tercio, Jareño, muerto; teniente Delgado y alférez Cortes, heridos.

Total, un muerto y dos heridos

### Detalles del combate

Melilla. — Ayer mañana temprano se pusieron en movimiento las siguientes columnas:

En Afrar, la mandada por el coronel Pardo, compuesta de las batallas de B. nissid y Guelava, un tabal de la mehalla número 5, dos compañías de metralladoras y un batallón de M. I. I. A.

En Dar Quebdani avanzó por la derecha la columna del coronel Salcedo, compuesta de un grupo de Regulares de Melilla y del Tercio, batallones de San Fernando, Bajos y Guipúzcoa, una batería del tercer de montaña, con servicios auxiliares.

La columna mandada por el coronel Seoane, la componía un grupo de Regulares de Alhucemas, batallones de Galicia, Asia y Garelano, dos baterías de montaña de Melilla y servicios auxiliares.

La columna mandada por el coronel Morales, que salió el día anterior de Kandusi, avanzó muy de mañana desde Dar-Mizian compuesta de los batallones de San Marcial, Gerona y Melilla, un escuadrón de Farnesio, ametralladoras de Farnesio, grupo del 14 ligero y servicios auxiliares.

La otra columna, mandada por el coronel Félix Vera, desde Tafersit marchó a Tizzi Assa; estaba compuesta por carros de asalto de artillería, batallones de Alava, Albuera y Africa, una compañía de Regulares de Alhucemas, fuerzas de zapadores, intendencia y servicios auxiliares.

Además se organizó en Dar Dilus una columna de reserva, mandada por el coronel Micheo, compuesta del batallón de Valladolid, dos escuadras de Alcántara, dos baterías del grupo de a caballo, una batería del noveno ligero y tanque de infantería, con fuerzas de reserva.

En la línea de la derecha estaba preparada una batería e obuses y los batallones de Wad-Ras, Ceriñola y de Isabel la Católica, que se establecieron entre Dar-Mohatar y la pista de Dar Quebdani.

Las derechas columnas tenían el siguiente objetivo:

Las del coronel Pardo ocupó por la noche las alturas de Imelalsten y casas del calí Achmenial y alturas de Ziv, teniendo algunas bajas.

Ayer se puso en movimiento para llevar el convoy a la posición cercada.

Al llegar a Tifrauin esta columna, protegida por la artillería de las demás posiciones, se encaminó a Tifrauin.

La columna Salcedo, desde Fharge, se estableció en las alturas de Yezcaguen, protegiendo el pa-

### Charla presidencial

Pocas noticias de Marruecos. — De la brillante jornada de ayer. — En novedad en Marruecos. — Mañana se reunirán los ministros. — La huelga general ha fracasado en Bilbao.

A las once de la mañana recibió el jefe del Gobierno a los periodistas diciéndoles:

«Hoy si que no tengo noticias de interés para ustedes, pero esto no debe extrañarles porque los periódicos han publicado ya cuantas informaciones oficiales y particulares se han recibido de Marruecos.

Después de las satisfactorias noticias facilitadas acerca de la brillante operación de ayer, estamos esperando detalles concretos de lo ocurrido y durante todo el día de hoy estaremos dedicados a completar los informes de ayer.

El Alto Comisario nada ha comunicado hoy todavía y ello es sintoma satisfactorio, pues demuestra el duro castigo que ayer inflingimos al enemigo.

No se aún si mañana reunirá a los ministros que se encuentran en Madrid para cambiar impresiones sobre lo de ayer, pero de no reunirse, conferenciaré con ellos separadamente.

Todos los ministros desfilan por mi despacho para conocer noticias de Africa.

En Bilbao ha fracasado el intento de huelga general que estaba agendada para hoy.

Los tranvías circulan sin novedad, los mercados están abastecidos y solo en las afueras de la población un grupo de huelguistas hizo frente a la guardia civil, obligando a ésta a hacer fuego, resultando dos obreros heridos.

### La marcha del nuevo comandante general de Melilla

Esta noche en el expreso marchará a Málaga donde embarcará con rumbo a Melilla el nuevo general de aquella plaza don Enrique Marzo el cual se propone posesionarse inmediatamente del cargo.

En Bilbao fracasa la huelga general

Lo que dice el ministro de la Gobernación

El duque de Almodóvar al recibir esta mañana a los periodistas les dijo que en Bilbao se había intentado declarar hoy la huelga general por solidaridad con los mineros.

El acuerdo se adoptó esta madrugada, pero las autoridades habían tomado grandes precauciones para hacerlo fracasar como así ha ocurrido.

Está mañana intentaron los huelguistas paralizar el servicio de tranvía, no consiguiéndolo. El comercio ha cerrado al mediodía, pero no por la huelga, sino porque es costumbre durante los días de fiestas cerrar por la tarde.

En las afueras, unos grupos intentaron coaccionar a los que iban al trabajo, siendo amonestados aquellos por la guardia civil, pero como hicieron frente a esa, se vio obligada a disparar, resultando un obrero herido.

Después de la operación de ayer

Un telegrama del ministro de Estado

El general Alzopuru ha recibido

### Agresión en Tetuán

Parte oficial del Alto Comisario

En el ministerio de la Guerra se ha recibido esta tarde el siguiente despacho oficial:

«Alto Comisario al ministro de la Guerra.

Me comunica el secretario general de la Comisaría y el coronel de Estado Mayor 2º jefe de mi gabinete militar, que anoche entre nueve y nueve y media en Tetuán empezaron a oírse disparos continuados en la parte del ensanche de la ciudad, causando la natural alarma.

Inmediatamente salieron fuerzas de la mehallá.

El número de disparos se estimó aumentado así como el de bajas, por la natural confusión que en medio de la oscuridad de la noche todos disparaban sin saber por qué ni para qué.

He visto que se abre una información y que se refuerce la vigilancia nocturna.

Un telegrama del alto comisario

Sin novedad en el campo. — Las columnas se retiran a sus bases. — Nuestras tropas recogieron más de 250 cadáveres rebeldes. — Comisión de saneamiento. — El enemigo quebrantado.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama del Alto Comisario:

«Residencia de Melilla 23 a las 11.—A esta hora según comunica el Comandante general interino no ocurre ninguna novedad en todo el frente del combate de ayer.

Dicho Comandante general con-

### La aprobación de mi gabinete militar

La aprobación de mi gabinete militar ha ordenado que se retiren las columnas a sus bases para descansar, quedando debidamente guarnecidos y reforzadas aquellas.

Lo que ahora constituye la línea del frente puede servir de base para ulteriores combates.

Nuestras tropas llevan recogidos más de 250 cadáveres de rebeldes con sus armamentos.

He ordenado que se siga al lugar del combate la Comisión de Higiene con objeto de adoptar medidas de saneamiento para evitar infecciones.

El enemigo se encuentra muy debilitado, manteniéndose a larga distancia y a la expectativa.

Parte oficial

El coronel Pardo es autorizado para ocupar varias posiciones en Afrar

Esta tarde a última hora se ha recibido un extenso parte oficial del Alto Comisario cuyo contenido era ya conocido por informes particulares.

Lo único nuevo que contiene el parte es que el coronel Pardo, jefe de la columna que desembarcó en Afrar, pide permiso para ocupar posiciones inmediatas que considera indispensables, habiendo sido autorizado para ello.

Lo que dice un técnico militar

Debe irse hasta Annual

Una persona que suele estar bien enterada de asuntos militares ha manifestado que el avance de nuestras tropas debe continuarse pues es preciso que el castigo de los rebeldes alcance su grado máximo.

Debe llegarse por lo menos a Annual, o sea a las posiciones más avanzadas que tenemos al ocurrir el desastre del 21.

Ahora estamos a cuatro kilómetros de Annual y a bastante menos de Igueriber.

Se debe avanzar por muchas razones y entre ellas una sentimental: la de dar cristiana sepultura a los cadáveres de aquella triste jornada.

Desde Palma

El general Weyler en Balears.—Manifestaciones.

Procedente de Alicante ha llegado el general Weyler acompañado

### El Sidi Mesaud

Entiende que los ataques moros deben castigarse fuertemente y que es contrario a política de atracción, puesto en Marruecos debe pegarse el látigo y no el palo.

Se mostró partidario de realizar la operación sobre Alhucemas, pero debidamente pagada para dar resultado seguro.

Cree que todo el dinero ahora se gasta en implantar por fuerza el poderío de España y se ahoraría más adelantos si los moros estuvieran sometidos ocurriendo los continuos ataques.

Desde el muelle, en compañía del general Weyler marchó al puerto «Son Roca».

Pijamas

y demás artículos propios de verano se han recibido en la tienda y camisería de JOAQUÍN LAR, Mayor, 26 — Castellón.

En Torreblanca

se vende una casa con patio descubierta. Calle de las Lejas, núm. 49

Darán razón plaza del Castellón.

Gratis y a domicilio

Remitimos gratis a cualquier parte por correo, elegantes y baratos, los siguientes artículos: CALZADO BALEAR, pensables en todo hogar. Calle Sindicato, 57. PALMA DE MALLOCA.

### Francisco Castellón

Francisco Castellón

LA

ACADEMIA DE IDIOMAS

Inglés y Francés

DIRIGIDA POR

M. Pérez y Rodríguez B. A., de la Alianza Francesa de España

Enseñanza fácil y rápida del inglés y francés por métodos más modernos. Estudio de la fonética francesa por placas de gramófono. Cursos completos. Métodos especiales de Comercio, Mecanografía. Clases prácticas de conversación. Competencia comercial en ambos idiomas. Traducción de todos los telegramas, conocimientos de embarque, letras, etc.

Escultor Viciano, 20-2.—CASTELLÓN

Viceute Garcia

Servicio regular semanal para pasajeros y carga entre BARRIA y CASTELLÓN y viceversa, por el vapor español 'ALMAZOR'

SALIDAS ( De Barcelona: Los miércoles por la tarde. De Castellón: Los sábados por la mañana. También admiten carga los vapores 'CASTELLÓN' y 'ALMAZOR'.

PLETES ESPECIALES.—SERVICIOS COMBINADOS. Informes en Barcelona, Calle Ancha, 21 principal. Castellón, Ximénez.

### El Alto Comisario

El Alto Comisario de España en Marruecos, desde Tetuán, comunicó al ministro de la Guerra: «En la zona Occidental sin novedad en el día de hoy.

Ayer el enemigo hostilizó la columna de Caballero, a la que hizo, como bajas, tres legionarios muertos, y el suboficial del Tercio José Fernández, herido.

En la zona Oriental el enemigo, en número mucho mayor que en otras ocasiones, puso en acción unos nueve mil, hizo presión en nuestra línea de Tizzi Assa y T. fersit hasta Afrar. Al llevar el convoy a Tifrauin, posición pequeña cercada desde hace seis días, salieron las columnas cuya composición conoce ya V. E., mandadas: la de T. fersit, por el coronel Vera; la de Sidi Mesaud, por el coronel Morales, y las del centro, por los coroneles Salcedo y Seoane.

Todos ellos al mando de general Fernández Pérez.

La de Afrar, que soló a la madrugada, al mando del coronel Pardo.

Puestas en marcha, guardando el orden debido, y estableciendo a su tiempo los debidos contactos, después de una lucha cuantiosa, que duró nueve horas, se logró desalojar al enemigo, muy apogado al terreno y dispuesto a darnos el ataque definitivo.

Se entró en la posición de Tifrauin a las dos y quince minutos, a los acordes de la Marcha Real, y sus heroicos defensores que, sin víveres y casi sin agua, estaban dispuestos a morir antes que rendirse, se vieron libres.

La aviación ha hecho un esfuerzo máximo, y merece toda clase de elogios.

La artillería, principalmente las baterías de diez cincuenta B. M., causaron enormes bajas al enemigo.

Las fuerzas de la escuadra también contribuyeron con sus eficaces disparos.

Al caer de la tarde el enemigo huyó, y las columnas de T. fersit y Sidi-Mesaud se retiraron a sus bases, y las restantes columnas siguieron en el terreno vivaguardando por sí el enemigo, repuesto o reformado, intentara en el día de hoy nuevos ataques.

El comandante general, con su cuartel general, desde Dar Quebdani, dirigió con gran serenidad y acierto toda la operación.

Me complazco en comunicar a vuecencia estas noticias, por que son un éxito inmenso para nuestras fuerzas, ya que el enemigo hizo un esfuerzo gigante para romper nuestra línea, obediendo a las órdenes que tenía de derrotarnos, costara lo que costara, para conseguir que la línea de España quedara en la línea del Kerf.

Las bajas del enemigo, deben ser enormes, y los muertos pasaron de 600, pues sólo en un barranco nuestra tropas encontraron setenta y tantos cadáveres muertos.

El bombardeo de la aviación y de la escuadra sobre Beniurriagué para descongestionar Afrar, aunque mis noticias son de las primeras conferencias y por lo tanto incompletas, produjeron grandes destrozos, y los habitantes huyeron desamparados ante el incendio de las casas y la muerte de los ganados.

Más de 300 personas han quedado muertas.

Nosotros tenemos que lamentar las siguientes bajas:

De la columna Vera: Capitán del Tercio, Jareño, muerto; teniente Delgado y alférez Cortes, heridos.

Total, un muerto y dos heridos

### Detalles del combate

Melilla. — Ayer mañana temprano se pusieron en movimiento las siguientes columnas:

En Afrar, la mandada por el coronel Pardo, compuesta de las batallas de B. nissid y Guelava, un tabal de la mehalla número 5, dos compañías de metralladoras y un batallón de M. I. I. A.

En Dar Quebdani avanzó por la derecha la columna del coronel Salcedo, compuesta de un grupo de Regulares de Melilla y del Tercio, batallones de San Fernando, Bajos y Guipúzcoa, una batería del tercer de montaña, con servicios auxiliares.

La columna mandada por el coronel Seoane, la componía un grupo de Regulares de Alhucemas, batallones de Galicia, Asia y Garelano, dos baterías de montaña de Melilla y servicios auxiliares.

La columna mandada por el coronel Morales, que salió el día anterior de Kandusi, avanzó muy de mañana desde Dar-Mizian compuesta de los batallones de San Marcial, Gerona y Melilla, un escuadrón de Farnesio, ametralladoras de Farnesio, grupo del 14 ligero y servicios auxiliares.

La otra columna, mandada por el coronel Félix Vera, desde Tafersit marchó a Tizzi Assa; estaba compuesta por carros de asalto de artillería, batallones de Alava, Albuera y Africa, una compañía de Regulares de Alhucemas, fuerzas de zapadores, intendencia y servicios auxiliares.

Además se organizó en Dar Dilus una columna de reserva, mandada por el coronel Micheo, compuesta del batallón de Valladolid, dos escuadras de Alcántara, dos baterías del grupo de a caballo, una batería del noveno ligero y tanque de infantería, con fuerzas de reserva.

En la línea de la derecha estaba preparada una batería e obuses y los batallones de Wad-Ras, Ceriñola y de Isabel la Católica, que se establecieron entre Dar-Mohatar y la pista de Dar Quebdani.

Las derechas columnas tenían el siguiente objetivo:

Las del coronel Pardo ocupó por la noche las alturas de Imelalsten y casas del calí Achmenial y alturas de Ziv, teniendo algunas bajas.

Ayer se puso en movimiento para llevar el convoy a la posición cercada.

Al llegar a Tifrauin esta columna, protegida por la artillería de las demás posiciones, se encaminó a Tifrauin.

La columna Salcedo, desde Fharge, se estableció en las alturas de Yezcaguen, protegiendo el pa-

### Charla presidencial

Pocas noticias de Marruecos. — De la brillante jornada de ayer. — En novedad en Marruecos. — Mañana se reunirán los ministros. — La huelga general ha fracasado en Bilbao.

A las once de la mañana recibió el jefe del Gobierno a los periodistas diciéndoles:

«Hoy si que no tengo noticias de interés para ustedes, pero esto no debe extrañarles porque los periódicos han publicado ya cuantas informaciones oficiales y particulares se han recibido de Marruecos.

Después de las satisfactorias noticias facilitadas acerca de la brillante operación de ayer, estamos esperando detalles concretos de lo ocurrido y durante todo el día de hoy estaremos dedicados a completar los informes de ayer.

El Alto Comisario nada ha comunicado hoy todavía y ello es sintoma satisfactorio, pues demuestra el duro castigo que ayer inflingimos al enemigo.

No se aún si mañana reunirá a los ministros que se encuentran en Madrid para cambiar impresiones sobre lo de ayer, pero de no reunirse, conferenciaré con ellos separadamente.

Todos los ministros desfilan por mi despacho para conocer noticias de Africa.

En Bilbao ha fracasado el intento de huelga general que estaba agendada para hoy.

Los tranvías circulan sin novedad, los mercados están abastecidos y solo en las afueras de la población un grupo de huelguistas hizo frente a la guardia civil, obligando a ésta a hacer fuego, resultando dos obreros heridos.

### La marcha del nuevo comandante general de Melilla

Esta noche en el expreso marchará a Málaga donde embarcará con rumbo a Melilla el nuevo general de aquella plaza don Enrique Marzo el cual se propone posesionarse inmediatamente del cargo.

En Bilbao fracasa la huelga general

Lo que dice el ministro de la Gobernación

El duque de Almodóvar al recibir esta mañana a los periodistas les dijo que en Bilbao se había intentado declarar hoy la huelga general por solidaridad con los mineros.

El acuerdo se adoptó esta madrugada, pero las autoridades habían tomado grandes precauciones para hacerlo fracasar como así ha ocurrido.

Está mañana intentaron los huelguistas paralizar el servicio de tranvía, no consiguiéndolo. El comercio ha cerrado al mediodía, pero no por la huelga, sino porque es costumbre durante los días de fiestas cerrar por la tarde.

En las afueras, unos grupos intentaron coaccionar a los que iban al trabajo, siendo amonestados aquellos por la guardia civil, pero como hicieron frente a esa, se vio obligada a disparar, resultando un obrero herido.

Después de la operación de ayer

Un telegrama del ministro de Estado

El general Alzopuru ha recibido

### Agresión en Tetuán

Parte oficial del Alto Comisario

En el ministerio de la Guerra se ha recibido esta tarde el siguiente despacho oficial:

«Alto Comisario al ministro de la Guerra.

Me comunica el secretario general de la Comisaría y el coronel de Estado Mayor 2º jefe de mi gabinete militar, que anoche entre nueve y nueve y media en Tetuán empezaron a oírse disparos continuados en la parte del ensanche de la ciudad, causando la natural alarma.

Inmediatamente salieron fuerzas de la mehallá.

El número de disparos se estimó aumentado así como el de bajas, por la natural confusión que en medio de la oscuridad de la noche todos disparaban sin saber por qué ni para qué.

He visto que se abre una información y que se refuerce la vigilancia nocturna.

Un telegrama del alto comisario

Sin novedad en el campo. — Las columnas se retiran a sus bases. — Nuestras tropas recogieron más de 250 cadáveres rebeldes. — Comisión de saneamiento. — El enemigo quebrantado.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama del Alto Comisario:

«Residencia de Melilla 23 a las 11.—A esta hora según comunica el Comandante general interino no ocurre ninguna novedad en todo el frente del combate de ayer.

Dicho Comandante general con-

### La aprobación de mi gabinete militar

La aprobación de mi gabinete militar ha ordenado que se retiren las columnas a sus bases para descansar, quedando debidamente guarnecidos y reforzadas aquellas.

Lo que ahora constituye la línea del frente puede servir de base para ulteriores combates.

Nuestras tropas llevan recogidos más de 250 cadáveres de rebeldes con sus armamentos.

He ordenado que se siga al lugar del combate la Comisión de Higiene con objeto de adoptar medidas de saneamiento para evitar infecciones.

El enemigo se encuentra muy debilitado, manteniéndose a larga distancia y a la expectativa.

Parte oficial

El coronel Pardo es autorizado para ocupar varias posiciones en Afrar

Esta tarde a última hora se ha recibido un extenso parte oficial del Alto Comisario cuyo contenido era ya conocido por informes particulares.

Lo único nuevo que contiene el parte es que el coronel Pardo, jefe de la columna que desembarcó en Afrar, pide permiso para ocupar posiciones inmediatas que considera indispensables, habiendo sido autorizado para ello.

Lo que dice un técnico militar

Debe irse hasta Annual

Una persona que suele estar bien enterada de asuntos militares ha manifestado que el avance de nuestras tropas debe continuarse pues es preciso que el castigo de los rebeldes alcance su grado máximo.

Debe llegarse por lo menos a Annual, o sea a las posiciones más avanzadas que tenemos al ocurrir el desastre del 21.

Ahora estamos a cuatro kilómetros de Annual y a bastante menos de Igueriber.

Se debe avanzar por muchas razones y entre ellas una sentimental: la de dar cristiana sepultura a los cadáveres de aquella triste jornada.

Desde Palma

El general Weyler en Balears.—Manifestaciones.

Procedente de Alicante ha llegado el general Weyler acompañado

### El Sidi Mesaud

Entiende que los ataques moros deben castigarse fuertemente y que es contrario a política de atracción, puesto en Marruecos debe pegarse el látigo y no el palo.

Se mostró partidario de realizar la operación sobre Alhucemas, pero debidamente pagada para dar resultado seguro.

Cree que todo el dinero ahora se gasta en implantar por fuerza el poderío de España y se ahoraría más adelantos si los moros estuvieran sometidos ocurriendo los continuos ataques.

Desde el muelle, en compañía del general Weyler marchó al puerto «Son Roca».

Pijamas

y demás artículos propios de verano se han recibido en la tienda y camisería de JOAQUÍN LAR, Mayor, 26 — Castellón.

En Torreblanca

se vende una casa con patio descubierta. Calle de las Lejas, núm. 49

Darán razón plaza del Castellón.

Gratis y a domicilio

Remitimos gratis a cualquier parte por correo, elegantes y baratos, los siguientes artículos: CALZADO BALEAR, pensables en todo hogar. Calle Sindicato, 57. PALMA DE MALLOCA.

### Franc

# Banco Hipotecario de España. - AGENCIA LAYRÓN

Dirección para el reino de Valencia: Francisco Reglá López - ( Colón, 7, entresuelo ) - ( Valencia Teléfono 1.493

Préstamos amortizables, de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas y sobre solares para edificar. - Detalles, folletos y examen de titulación, gratis

Horas de despacho: De 10 a 1 y de 4 a 6



**Ford**  
EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Recuérdelo siempre - En el Sedan se reúnen el costo inicial más bajo, el menor gasto en su entretenimiento y el valor más elevado de reventa jamás registrado, en cualquier otro automóvil conocido.

**6.175**  
F. A. B. - Barcelona

**Sin Rival en el Precio**

El Sedan Ford, con 6.175 pesetas, es el coche mejor que se ha fabricado por su valor. Reúne todas las comodidades de un coche de elevado precio, y hoy lo tiene el pueblo, reconociendo además, de sus ventajas, la excelente funciónamiento y gran resistencia que le caracteriza.

**Precios de otros modelos**  
Sedan, 4 puertas, 7.040 pesetas.  
Turismo con arranque, 3.910 pesetas.  
Chasis camion, 3.460 pesetas.

**Venta a plazos si lo desea**  
AGENTE OFICIAL AUTORIZADO  
**FRANCISCO BALAGUER GONEL**  
CASTELLÓN.- Calle Mayor, 1 y 3.- CASTELLÓN  
**SALON EXPOSICION, Herrero, 10**

**LA INNOVACION**  
CALLE MAYOR, 102

**ATENCIÓN**  
Liquidación MONSTRUO por balance fin de temporada

	PESETAS
PUNTO DE SEDA, de 7 palmos de ancho, corte.	31.00
CRISPON, SEDA de 5 palmos de ancho, negro y en colores.	8.50
NETINA ESPONJA de 4 palmos y medio de ancho, el metro.	2.00
NETINA ESPONJA de 5 palmos de ancho, el metro.	3.25
CLAMINES de hilo última novedad de 5 palmos de ancho, lavables.	2.50
NIPI ESTAMPADO de alta novedad, de 4 palmos de ancho, el metro.	1.30
ROQUIN de hilo de 5 palmos de ancho, el metro.	3.25
QUINADAS, ja de la costilla verde el metro.	1.20
CRETONAS estampadas, el metro.	1.50
PIJA, estampa de algodón, lavables, el metro.	1.50
CORBATAS de punto para caballero, varios colores.	0.50
GENEROS de PIJAMA chumel de 5 palmos de ancho lavables, el metro.	2.75
CALCETINES SEDALINA 3 pares.	5.00
CALCETINES SEDA el par.	2.75
MEIAS SEDA el par.	2.50
MEIAS I E SEDALINA el par.	1.25
PERSEIS de punto de seda de todas las medidas a.	15.50
SOCCOS chumel, de 5 palmos de ancho, el metro.	2.50

Cortes de traje para caballero el de 75 a 40 pesetas, colores sencillos rayados y lisos oscuros y claros y cortes de fre. co. r. e. mismo precio. -Lanas para señoras a PREIOS INCOMIBLES  
**Todo Castellón puede vestir bien y con poco dinero. No dejes de visitar esta casa. ES LA QUE VENDE MAS BARATO QUE NADIE.**

**Castellón al día**  
- Aunque el descenso de la presión arterial sea una presagia de cambio de tiempo, continúa de firme el calor, especialmente en las horas centrales del día.  
**TERCIANAS**  
ANTIMALARINA SERRANO.  
Para adultos, píldoras y sellos.  
Para niños, papeles de sabor agradable.  
En las principales farmacias y en la del autor, Mayor, 5.- Castellón

ciones de ningún género a los que han tomado aquellos deliciosos parajes por un lugar rifeño.  
- Quien sabe PRINCE QUALITY, ahorrará dinero y no enfermará de los pies.

- Por el gobernador civil se ha señalado los días 7, 11 y 18 de Septiembre próximo para el pago de la expropiación de fincas ocupadas en el término municipal de Castellón con motivo de la construcción de la carretera de Madrid a Castellón al Grao de Castellón.

En Acora se pagará a la lavajería por aquel pueblo con Puebla Verde a Castellón y en Azebar la de Sonja a Nules trozos 1.º y 2.º de la Sección Sonja a Esfida respectivamente.

- Comprando y haciendo contratos a PRINCE QUALITY pueden conseguirse grandes ventajas.

- Esta noche dará un concierto en Ribalta la brillante banda de Bomberos, interpretando un esbozo programa.

- Los últimos en el mismo asunto de la limpieza pública.

- Se nos asegura que los encargados de los carros de la basura, propiedad del Ayuntamiento se niegan a recoger todo el estiércol de las casas teniendo que sufrir los vecinos las pestilencias de aquel.

Por algunas calles no pasan los mencionados carros más que una vez a la semana, en perjuicio de los vecindarios.

Caeamos que es ya hora de que el presidente de la comisión de Policía Urbana, ponga remedio a esto, lo cual agradecerán muchos vecinos.

- La elegancia y comodidad se conseguirá, comprando calzado PRINCE QUALITY.

- Por real orden de 8 actual se ha otorgado la concesión a D. Joé Ruiz Ron en representación de Joé Ruiz Bou y compañía un aprovechamiento de aguas del río de Ayodar para producción de energía eléctrica.

- La casa PRINCE QUALITY, Colón 17 y 19 ha recibido los últimos modelos en calzado de todas clases.

- Han solicitado ser examinados para conducir automóviles don Joé Navarro Tronch y don Eduard Compos Damí.

- Automovilistas: Bujías Maserati.

- Don José Fbla Pitarch y don Luis Rebutilla Pastor, han solicitado de esta Jefatura de Obras Públicas sean reconocidos para su tráfico dos coches automóviles.

- En Valencia ha fallecido víctima de rápl y traídora dolencia nuestro respetable amigo el jefe jubilado del Cuerpo de Telégrafos don Leandro González Pitarch padre amantísimo del celoso capellán de la casa de Beneficencia de Castellón don Leandro González Villuendas.

El finado desempeñó el cargo de jefe de Telégrafos en Castellón y Alicante, donde dejó gratos recuerdos por su laboriosidad, inteligencia y excelente trato personal, cualidades que le granjearon el respeto y la consideración de cuantos se honraron con su amistad.

Descansa en paz el alma del inolvidable don Leandro y reciban su desconsolada esposa doña Amalia Pitarch, hijos, hija política, nieto y demás familia, la expresión más sincera de nuestro pésame por la gran desgracia que lloran en estos momentos.

Meñana viernes y ocho días siguientes, a las siete de la tarde, se rezará en la iglesia de la Casa de Beneficencia el Santo Rosario en sufragio del alma del finado y el día 31 por la mañana tendrá lugar un solemne funeral.

**Ecos de Sociedad**  
El veraneo  
Pasa la temporada veraniega en Cuevas de Vinomá la distinguida señora doña Carmen de Montagud de Dávalos, con sus bellas hijas.

A su mesía de este término, ha marchado la familia de don José Gólez.  
De Teruel  
D spués de haber pasado unos días, ha regresado a Castellón doña Melchora Mercado de Molina acompañada de un hijo el joven alférez de Infantería don José Molina Mesado.

El doctor Marín  
Ha regresado del balneario de Cestona, nuestro querido amigo el reputado oculista don Juan Marín, poniéndose nuevamente al frente de su acreditada clínica.

La boda del domingo  
El próximo domingo contraerán matrimonio en Monóvar (Alicante), el digno inspector de 1.ª enseñanza de la provincia de Castellón don José Garcia Verdú y la hermosa y distinguida señorita Magdalena Pastor.

Apadrinará a la enamorada pareja don Emilio Monserrat Colás inspector jefe de 1.ª enseñanza,

Con tan fausta nueva están recibiendo los prometidos infinidad de regalos de sus numerosas amistades.

Por adelantado nuestra más sincera enhorabuena, deseándoles una feliz e interminable luna de miel.

Enferma  
Se encuentra enferma en cama doña Ramona Campos, esposa de nuestro particular amigo don Vicente Prades e hija del exintendente alcalde de nuestro Ayuntamiento don Francisco Campos.

Celebraremos que no sea de cuidado su enfermedad, y su pronto restablecimiento.

A Albocácer  
Hizantado su casa veraniega del Grao, trasladándose a sus posesiones de Albocácer la distinguida familia del Consejero del Monte de Piedad don Ricardo Catalá.

De Benasal  
Precipitadamente ha regresado hoy de Benasal donde se encontraba varaneando nuestro querido amigo don Plácido Gómez, ante las alarmantes noticias recibidas acerca del estado de su hijo pequeño que se encuentra gravemente enfermo.

Sinceramente celebraremos el restablecimiento del enfermito.

A Barcelona  
Ha regresado a Barcelona, después de pasar una temporada al lado de su familia, nuestro distinguido y querido amigo don Francisco Tárrega, hijo del inmortal guitarrista del mismo nombre, acompañando de su bella esposa doña Isabel Soria.

A Vinaroz  
Ha marchado a sus posesiones de Vinaroz donde se propone pasar una temporada, nuestro querido amigo el oficial 2.º de Secretaría de la Diputación provincial don Juan Vidal.

Don Leandro Gonzalez  
En Valencia ha fallecido víctima de rápl y traídora dolencia nuestro respetable amigo el jefe jubilado del Cuerpo de Telégrafos don Leandro González Pitarch padre amantísimo del celoso capellán de la casa de Beneficencia de Castellón don Leandro González Villuendas.

El finado desempeñó el cargo de jefe de Telégrafos en Castellón y Alicante, donde dejó gratos recuerdos por su laboriosidad, inteligencia y excelente trato personal, cualidades que le granjearon el respeto y la consideración de cuantos se honraron con su amistad.

Descansa en paz el alma del inolvidable don Leandro y reciban su desconsolada esposa doña Amalia Pitarch, hijos, hija política, nieto y demás familia, la expresión más sincera de nuestro pésame por la gran desgracia que lloran en estos momentos.

Meñana viernes y ocho días siguientes, a las siete de la tarde, se rezará en la iglesia de la Casa de Beneficencia el Santo Rosario en sufragio del alma del finado y el día 31 por la mañana tendrá lugar un solemne funeral.

**En el Ayuntamiento**  
La sesión de ayer. - Rectificación del alcalde  
El alcalde al hablar esta mañana con los periodistas se ha lamentado de la parcialidad que el redactor del HERALDO encargado de hacer las reseñas de las sesiones del Ayuntamiento dió cuenta de la ayer celebrada, tergiversando por completo cuanto dijeron los concejales al sostener el voto de censura contra el señor Climent.

Sin entrar a detallar lo ocurrido en la sesión - dijo - sin exponer las manifestaciones que contra el señor Climent se hicieron y que este dejó en su mayoría incontestadas, conviene hacer constar lo siguiente:

1.º Que el voto de censura fué suyo y votado por todos los concejales, conservadores, radicales, liberales y republicanos, excepto como es natural por el señor Climent, contra quien iba dirigida.

2.º Que en la discusión intervinieron además de los republicanos señores Vilar, Pitarch, Segarra y Plá, el liberal señor Pascual Cazador, el católico señor Bellido así como el conservador señor Puig, mostrándose todos conformes en que el proceder del señor Climent no ha sido el que corresponde a un ciudadano que forma parte de la Corporación.

3.º Que el voto de censura contra el señor Climent no ha sido motivado precisamente por su manifiesto cambio de criterio en el asunto de la tel municipal, sino por su conducta irregular al tomar parte en un acto público contra el proyecto del Ayuntamiento disponiendo como dispuso del escudo de concejal para exponer su criterio en pró o en contra de los propósitos de la Corporación de la cual forma parte y

4.º Que el señor Climent fué partidario de la venta desde un principio como lo demuestra el haber aportado el nombre de un ingeniero para la peritación y se probó ayer en el desarrollo del debate.

Terminó consignando el señor Selma su protesta en nombre de todos los concejales por la parcialidad manifiesta en la reseña de la sesión de ayer, dejándose llevar de apasionamientos.

**En la Audiencia**  
Suspensión  
Esta mañana ha sido suspendido el juicio que habia señalado para entender en la causa instada por el juzgado de Segorbe, contra Ramón Salvador Serrano, por delito de lesiones.

Incidentes  
Se celebraron esta mañana en la Audiencia dos incidentes sobre desobediencia correspondientes a los juzgados de Nules y Vinaroz. Como abogados han actuado los señores Llanaola Mirelló y Garri y como procuradores los señores Bel y San Juan.

**Sucesos del día**  
SUICIDIO FRUSTRADO  
Esta mañana a las 6.30 el vecino de este pueblo Antonio Martínez Aparicio se ha descerrajado un tiro de pistola del 15 en la región abdominal.

En grave estado ha declarado que la causa del suicidio obedeció a una enfermedad crónica que padece.

ENISCOLA  
Por nadar y no saber nadar... el dinero  
Mientras Andrés Llopis y Jaime Roig estaban tomando el ba-

**En el Gobierno civil**  
Sin noticias  
Hoy carecía de noticias para la prensa el digno gobernador civil de la provincia, pues las recibidas acusan tranquilidad.

Entre otras recibió esta mañana nuestra primera autoridad civil, la del Diputado a Cortes por la capital señor Gasset, Diputados provinciales don Luis Fabra y don Manuel Breva, alcalde de Onda, una Comisión de Artana, don Joaquín Rembla, magistrado suplente don Sebastián Carpi, y otros.

**En el Ayuntamiento**  
La sesión de ayer. - Rectificación del alcalde  
El alcalde al hablar esta mañana con los periodistas se ha lamentado de la parcialidad que el redactor del HERALDO encargado de hacer las reseñas de las sesiones del Ayuntamiento dió cuenta de la ayer celebrada, tergiversando por completo cuanto dijeron los concejales al sostener el voto de censura contra el señor Climent.

Sin entrar a detallar lo ocurrido en la sesión - dijo - sin exponer las manifestaciones que contra el señor Climent se hicieron y que este dejó en su mayoría incontestadas, conviene hacer constar lo siguiente:

1.º Que el voto de censura fué suyo y votado por todos los concejales, conservadores, radicales, liberales y republicanos, excepto como es natural por el señor Climent, contra quien iba dirigida.

2.º Que en la discusión intervinieron además de los republicanos señores Vilar, Pitarch, Segarra y Plá, el liberal señor Pascual Cazador, el católico señor Bellido así como el conservador señor Puig, mostrándose todos conformes en que el proceder del señor Climent no ha sido el que corresponde a un ciudadano que forma parte de la Corporación.

3.º Que el voto de censura contra el señor Climent no ha sido motivado precisamente por su manifiesto cambio de criterio en el asunto de la tel municipal, sino por su conducta irregular al tomar parte en un acto público contra el proyecto del Ayuntamiento disponiendo como dispuso del escudo de concejal para exponer su criterio en pró o en contra de los propósitos de la Corporación de la cual forma parte y

4.º Que el señor Climent fué partidario de la venta desde un principio como lo demuestra el haber aportado el nombre de un ingeniero para la peritación y se probó ayer en el desarrollo del debate.

Terminó consignando el señor Selma su protesta en nombre de todos los concejales por la parcialidad manifiesta en la reseña de la sesión de ayer, dejándose llevar de apasionamientos.

**En la Audiencia**  
Suspensión  
Esta mañana ha sido suspendido el juicio que habia señalado para entender en la causa instada por el juzgado de Segorbe, contra Ramón Salvador Serrano, por delito de lesiones.

Incidentes  
Se celebraron esta mañana en la Audiencia dos incidentes sobre desobediencia correspondientes a los juzgados de Nules y Vinaroz. Como abogados han actuado los señores Llanaola Mirelló y Garri y como procuradores los señores Bel y San Juan.

**Sucesos del día**  
SUICIDIO FRUSTRADO  
Esta mañana a las 6.30 el vecino de este pueblo Antonio Martínez Aparicio se ha descerrajado un tiro de pistola del 15 en la región abdominal.

En grave estado ha declarado que la causa del suicidio obedeció a una enfermedad crónica que padece.

ENISCOLA  
Por nadar y no saber nadar... el dinero  
Mientras Andrés Llopis y Jaime Roig estaban tomando el ba-

**Antigua Oficina General de Substituciones**  
Y  
Agencia de Quintas y Necros Matriculada  
CASA FUNDADA EL AÑO 1915  
Director propietario: JOSE MARIA DE LARA  
Oficinas Centrales en Madrid: Calle Hstaleza, 75. Teléfono 5357, M.  
- Sucursal en Zaragoza, calle Cervantes, 38. - Sucursal en Barcelona, Rambla de las Flores, 18.

**¡Reclutas!**  
de los reemplazos de 1922 y 1923  
Si os acogéis a los beneficios que concede la Real Orden de 6 de Septiembre de 1919 (Diario Oficial 205) podéis ahora al ser llamados al servicio los del Reemplazo de 1922, y antes del sorteo del Ayuntamiento los del Reemplazo de 1923, permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis meses el segundo año, pasando después a la situación de licencia ilimitada. Además el año que estéis en filas serviréis en la PENINSULA, no en Africa a donde quedaréis libres de ir.

**¡Soldados!**  
Los que estais en filas  
Lo mismo si prestais servicio en Africa que en la Península, podéis marchar a vuestras casas con licencia ilimitada.

Para más detalles dirigirse a la Casa Central o a sus Sucursales o al Representante en Castellón de la Plana DON MANUEL CASTELL ABAD, Puerta Guimerá, 4 2º y en Vinaroz a DON FELIPE FERRER CABALLERO, Plaza Constitución, 15, 1º.

**Agricultores**  
Francisco Expert Bori, de Algineí,  
Perito Fumigador, en especial para naranjos y demás árboles frutales por el ácido cianhídrico, se encuentra en Castellón con sus equipos y brigadas dispuesto a servirlos si necesitáis de sus servicios.

Para informes, ensayos y presupuestos dirigiros a D. VICENTE VILAR MIRALLES, Escultor Viciano, 31 y 33, 2.º.  
Se garantizan las operaciones, pues a su experiencia se deben éxitos crecientes en este término y provincia.

**BALSAMO ZORAYA**  
CICATRIZANTE, ANTISÉPTICO, CALMANTE  
Cura Almorranas, Barros, Herpes, Erisipela, Llagas, Granos, Irritaciones, Erupciones, Cortes, Heridas, Quemaduras y todas las enfermedades de la Piel.

El Bálamo del Hogar. - Unico en el mundo  
De venta en Farmacias y Droguerías  
Depositario en España: Ortega, Tantarantana, 12  
BARCELONA

no en la playa Vicente Albiol Arens se encargó de vaciarlos los bolicillos de sus respectivos trajes por lo que los chasqueados banistas le denunciaron a la beneficencia.

**La Central**  
establecimiento de toda clase de carnes de José Peris, en donde el público encontrará las mejores carnes que se venden en Castellón. Servicio esmerado, despachándose desde las cinco de la mañana hasta las diez de la noche.  
Pi y Margall, núm. 22 y Salmóron, núm. 2.

**Día civil y religioso**  
DEFUNCIONES  
Pascual Peris Pastor, 60 años, San Roque, 107.

**Santoral.**  
SANTOS DE MAÑANA. - Santos Bartolomé, Apóstol; Tarcian, mártir; Ptolomeo, Román y Over, Obispos; y Aurea, virgen.

**Cultos.**  
Mañana estarán las Cuarenta Horas en la iglesia de la Sangre.

**Se alquila**  
Un local para fábrica de azulejos u otra industria, en Castellón. Rezon, San Soque 15.

**L'AS**  
GRANDES NOVEDADES  
Canosa automóviles, bonitos tipos, cascos caoba, velocidad de 10 a 16 millas hora. Vendo buen precio. Informes: Gran Vía, 55, Garage, VALENCIA.

